

一项纳入约29万人、超过13年随访数据的研究发现——

健康生活方式可降低患抑郁症风险

本报讯 (特约记者孙国根) 一项研究发现,拥有健康的生活方式最高可降低57%的抑郁症患病风险;健康生活方式能够通过影响人类大脑结构、免疫系统和新陈代谢,进而对预防抑郁症起到积极作用。该研究对制订有效的抑郁症预防措施、降低抑郁症发病风险具有积极意义。

该研究由复旦大学类脑智能科学与技术研究院冯建峰教授、程炜研究员团队与复旦大学附属华山医院郁金泰教授、剑桥大学合作完成,通过应用英国生物银行数据库,纳入超过29万人,其中13000人患有抑郁症。相关研究论文9月11日发表在《自然·心理健康》上。

据悉,全世界每年有5%的成年

人患上抑郁症,在中低收入国家超过75%的抑郁症患者得不到正确诊断和治疗。因此,制订有效的抑郁症预防措施,缓解全球抑郁症负担愈加重要。

为了探究健康生活方式能降低多少抑郁症患病风险,联合研究团队通过分析这29万人超过13年的随访数据,制定了健康生活方式的综合评分标准。该评分标准包含7个方面生活方式因素:适量的饮酒、健康的饮食结构、定期的体育锻炼、健康的睡眠时长、从不吸烟、低至中度的久坐行为、频繁的社交联系。

联合研究团队分析发现:拥有健康的睡眠时长(每晚7至9个小时)的保护效应最强,可以将抑郁症患病

风险降低22%;频繁的社交联系可以降低18%的抑郁症患病风险;不喝酒或适量饮酒可使抑郁症患病风险降低11%;健康饮食可使抑郁症患病风险降低6%;定期体育锻炼可使抑郁症患病风险降低14%;从不吸烟可使抑郁症患病风险降低20%;低至中度的久坐行为可使抑郁症患病风险降低13%。

为深入研究,研究团队根据健康生活方式的综合评分标准划分了3个生活方式类别,结果发现,与拥有不良生活方式的人相比,拥有中等健康生活方式的人患抑郁症的风险降低了41%,而拥有健康生活方式的人患抑郁症的风险降低了57%。

研究团队还探究了遗传风险与生

活方式的交互效应,结果发现,对于具有高、中、低3种不同抑郁症遗传风险的人群,健康的生活方式都可以显著降低患抑郁症的风险。通过孟德尔随机化分析进一步发现,生活方式对抑郁症具有显著的因果效应。这一研究结果具有广泛的因果效应。这一研究结果发现,无论个体的遗传风险高低,健康的生活方式都对预防抑郁症具有重要的保护作用。

为进一步阐明为什么健康的生活方式能够降低患抑郁症的风险,联合研究团队结合影像、生化等多方面数据对这一关联背后的神经生物学机制进行了研究,结果发现:首先,在神经影像方面,更健康的生活方式与更大的苍白球、丘脑、杏仁核和海马体等脑区体积相关,这些脑区在认知

控制和情绪调节方面具有重要功能;其次,健康生活方式与C反应蛋白(一种体内因应对压力而产生的分子)、甘油三酯等免疫代谢指标显著相关。

郁金泰说,生活中的压力会影响身体调节血糖的能力,而不充足的体育锻炼和睡眠会损害身体对压力的能力,加速体内细胞的老化损伤,进而导致免疫功能下降。另外,孤独感和缺乏社会支持也会损伤免疫系统并增加感染风险。

冯建峰表示,尽管人们可能很难做到各种生活方式都健康,但研究表明,哪怕是相对比较健康的生活方式也能够对减少抑郁症起到明显的作用。

专家:降雨过后 警惕毒蘑菇

据新华社北京9月11日电 (记者侠克) 近期,全国多地出现降雨天气,降雨过后,野生蘑菇生长进入旺盛期。专家表示,9月仍是蘑菇中毒的高发期,提醒外出游玩者勿采勿食勿买野生菌,谨防蘑菇中毒。

北京市疾控中心营养与食品卫生所副所长马晓晨介绍,毒蘑菇的毒素成分各异,中毒后出现的症状也不相同。常见的可分为胃肠炎型、急性肝损害型、急性肾衰竭型、神经精神型、溶血型、横纹肌溶解型、光敏性皮炎7种类型。中毒后轻者出现恶心、呕吐、腹痛、腹泻等胃肠道症状及视力模糊、精神亢奋、错乱、幻觉等精神症状,严重的可出现溶血、肝肾功能损害,甚至死亡。

马晓晨说,需要特别注意的是,肝损害型蘑菇中毒在临床上存在“假愈期”。患者在呕吐、腹泻等急性胃肠炎期过后,自我感觉已经康复,特别容易忽视而不愿意就医,而此时体内已经出现严重的肝肾功能异常,救治不及时可能导致多器官功能衰竭。因此,对于6小时以上潜伏期的中毒患者要及时转诊到有诊疗能力的综合医院进行救治。

姜黄素抑制胃酸过多 功效或接近胃药

据新华社北京9月13日电 姜黄是一种天然香料,它赋予咖喱独特风味和颜色,东南亚等地的人们自古也把它用作草药。泰国一项研究显示,姜黄中所含的姜黄素在治疗消化不良、抑制胃酸过多方面的功效可能与胃药奥美拉唑接近。

泰国朱拉隆功大学等机构的研究人员在《英国医学杂志·循证医学》上发表报告说,姜黄中含有的姜黄素是一种天然化合物,这种物质具有较好的抗炎作用,且姜黄在东南亚等地长久以来已被用作缓解消化不良症状。奥美拉唑是一种主要用于治疗胃酸分泌过多引起的消化系统疾病的质子泵抑制剂,是目前广泛应用的胃药,但已有研究显示长期使用这类药物易引起一些副作用,例如导致微量元素缺乏、骨折风险增加等。

研究团队表示,试验结果显示未来或许可以考虑将姜黄素用于临床治疗,但这只是一项小规模试验,也有不少局限性因素,还需要更大规模和长期的试验来确认其相关疗效。

澳大利亚成年人 膳食结构欠均衡

据新华社堪培拉9月13日电 (记者章建华 倩晨) 澳大利亚联邦科学与工业研究组织12日发布的全国健康膳食调查评估报告显示,该国成年人膳食结构欠均衡,蔬菜摄入不足和非必需饮食摄入过多是主要原因。

在影响饮食质量的9个方面中,饮料摄入方面的得分最高,平均为93分,这是因为被调查者常饮用高热量饮料;肉类摄入方面得分排在第二位,平均为78分;蔬菜摄入量方面得分平均只有58分,每10个人中只有4人表示正餐时能够摄入3种或3种以上不同的蔬菜,这是健康饮食的一个重要指标。摄入酒精、蛋糕、饼干、糖果等非必需食品方面得分最低,平均为20分。

报告的联合撰稿人吉利·亨德里博士指出,要在饮食中减少非必需食品,增加健康食品,以及增加正餐中的蔬菜种类。

最后,第二关闯关成功。最后一关由胸心外科副主任何伟带领胡若愚医生为患者进行右心切开肿瘤取出术+下腔静脉切开肿瘤取出术。为保证血流动力学稳定,胸心外科体外循环团队为患者迅速建立了体外循环。首先切开右心房,铲除心脏内瘤栓;依次阻断“主干道”的血流供应,阻断肝脏血供及下腔静脉;横行切开部分下腔静脉,经切口将瘤体自右心房向足侧方向牵出,同法顺向牵出右髂外静脉至下腔静脉瘤栓。最终,长约30厘米的下腔静脉瘤栓被完整取出。至此,第三关也顺利闯过。此时已过去10余个小时。

手术完成后,患者被送至重症医学科监护治疗两天,情况平稳后转入妇科普通病房继续术后观察治疗。目前,患者已经出院回家。据沈杨介绍,子宫肌瘤发病率极低,仅占子宫肌瘤患者的0.25%,好发于生育期及围绝经期妇女,常伴有下腔静脉和心脏受累。由于早期临床和影像学表现不典型,血管平滑肌瘤极易被误诊和漏诊。手术是目前治疗血管平滑肌瘤首选的治疗方式。

医院动态

福建省立医院帮3名藏族少女挺直腰板

本报讯 (特约记者李雅 宁宇 通讯员陈钰涛) 近日,来自西藏自治区的3名藏族少女曲珍、旺姆、拉珍,在福建省立医院骨科进行脊柱侧弯矫正手术治疗后挺直腰板,康复出院。

受福建省第十批援藏工作队、西藏自治区昌都市卫生健康委联合邀请,福建省立医院骨科团队今年6月赴昌都市开展专项义诊。曲珍、旺姆、拉珍就是这次义诊中接诊的最适合手术治疗的脊柱侧弯患者。8月初,在福建省卫生健康委的支持下,经过多方积极协调,3名少女及其家属来到福建省立医院接受治疗。骨科团队为3名患者制订了一人一策的手术方案,以确保手术成功开展。

新桥医院斩获 显微修复重建国际大奖

本报讯 (通讯员李春梅 刘文静 特约记者熊学莉) 日前,在新加坡举行的第12届世界显微修复重建大会上,陆军军医大学新桥医院整形外科周鑫、黄书清完成的疑难复杂显微修复重建病例——“手指脱套伤修复的超级显微外科新策略”,斩获“显微修复重建病例竞赛”第二名。

此次大会以“显微外科的艺术性”为主题,在四肢修复重建、乳房再造、头颈部修复重建等方面分享专业知识和最新研究成果,吸引了来自全球20多个国家和地区的近1500位显微外科学者参会。

2023年中国药学会 大会举行

本报讯 (通讯员姚轩 特约记者程守勤) 近日,2023年中国药学会大会在江苏省南京市召开。开幕式上,第十八届中国药学会科学技术奖颁奖,其中“抗病毒药物创新和产业化研究”等3个项目荣获一等奖。

大会由中国药学会、江苏省科学技术协会主办,由中国药科大学、江苏省药学会承办。中国药学会理事、常务理事、监事、学会科学技术奖获奖代表等参加大会。

甘肃省第二届 头痛诊疗论坛召开

本报讯 (特约记者王耀) 近日,由中国研究型医院学会头痛与感觉障碍专业委员会与联勤保障部队第940医院联合主办的“2023头痛时间(城市)会议——兰州站暨甘肃省第二届头痛诊疗论坛、甘肃省头痛诊疗学习班”在兰州市举办。

会议邀请上海交通大学附属仁济医院李焱生教授等国内多位头痛专家,围绕头痛诊疗指南(2022版)解读、偏头痛药物及康复治疗、头痛及青少年的偏头痛等进行探讨。会议还设置头痛病例分享会,参会专家对专科疑难病例诊疗进行学术研讨,以提升与会神经内科临床医师头痛疾病的诊疗能力。



无接触式眼保健操

9月13日,浙江省湖州市长兴县吕山乡中心小学学生在做无接触式眼保健操。今年9月是第7个全国近视防控宣传教育月。 周洪峰摄

精神障碍发病机制研究获新突破

本报讯 (特约记者颜理海) 安徽医科大学汪凯教授团队首次将脑白质 BOLD 信号的新观念和新方法应用于大规模精神疾病的共性机制研究,探明基于 BOLD 信号刻画的重型精神障碍患者脑白质纤维束的功能特征,并深层次地解读白质功能变化的神经递质和基因表达机制。相关研究论文于近日发表在《自然·心理健康》上。

根据世界卫生组织的数据,近10

亿人患有精神障碍。研究表明,不同精神障碍的临床症状、治疗方案及基因突变均存在明显共性表现。精神障碍患者大脑的共性和差异对于精神疾病未来的诊治方向具有重要意义。既往研究多将脑灰质作为研究重心。事实上,脑白质内的神经纤维束是神经网络的重要组成部分,是不同脑区信息传递的结构基础,参与了多种精神疾病的发病机制。

磁共振成像技术对脑白质的“结

构”研究方法已经较为成熟,但一直缺乏有效的白质“功能”评估方法。2017年,汪凯团队在国内首次验证了脑白质 BOLD 可以用来表征白质的功能状态,并非长期以来学界所默认的噪音。

在前期研究基础上,该研究分析了数百名重型精神障碍患者和健康人对照的多模态磁共振图像,追踪被试大脑的主要白质纤维束,刻画其结构和功能特征,解析了白质功能改变的

递质和基因表达机制,并进行了验证。

结果表明,精神障碍患者的白质结构损伤位于双侧下颞枕束,而功能异常位于双侧丘脑前辐射,结构和功能状态存在显著的互补性。4种精神障碍(精神分裂症、抑郁症、强迫症和双相障碍)中,精神分裂症的白质改变最为明显;18根纤维束功能的差异性改变与多巴胺受体/转运体及乙酰胆碱能的白质分布特征有关,与精神疾病的风险基因表达模式有关。

医学的精彩瞬间

肌瘤从子宫沿着血管一路长到心脏

多学科团队10小时接力除瘤

□特约记者 刘敏 程守勤

极具“穿透性”的子宫肌瘤,从子宫顺着下腔静脉而上,一路播散肌瘤的“种子”,闯进右心房。这一罕见的疾病就发生在38岁的女患者身上。东南大学附属中大医院多学科合作,为患者成功实施复杂手术。目前,患者已经顺利出院,在家休养。

前段时间,患者觉得有点腹胀,偶有上腹部的疼痛。她到医院就诊,彩超提示其盆腔腹内有巨大包块。两年前,患者就因子宫肌瘤做过手术,当时的子宫肌瘤大小为14.5厘米×10厘米

×7.5厘米,而这次子宫肌瘤变得更大,占据了盆腔、腹腔。患者找到中大医院副院长、妇产科专家沈杨教授,希望帮她消除这一巨大“负担”。

患者入院后,在进行心脏彩超检查时,意想不到的事情发生了——医生反复讨论确认,其子宫肌瘤竟然从子宫顺着下腔静脉长到了心脏里。原来,患者的子宫肌瘤是血管平滑肌瘤,长在盆腔内的血管里,并沿血管进入腔内静脉、腔总静脉,如同藤蔓一般由下腔静脉进入右心房。子宫肌瘤虽然是一种良性肿瘤,但一旦野蛮生长便可侵犯到血管和其他脏器;若蔓延到肺部,可能会引发肺栓塞,危及生命。

复发的巨大子宫肌瘤手术已经具有一定难度,要把这横跨盆腔、腹腔、胸腔的血管平滑肌瘤完整清除,则是难上加难。沈杨带领妇产科、普外科、泌尿外科、重症医学科、放射科、手术麻醉与疼痛管理科、输血科等多学科专家,经过多次深入讨论,制订了详细的手术方案。

手术的第一关,先由沈杨带领妇产科产科主任、葛瑜两位医生铲除盆腔腔内的肿块。术中发现盆腔腔内有一25厘米×25厘米×20厘米的巨大实质性肿块,占据腹腔及全部盆腔,压迫右侧输尿管、右侧髂外动静脉、右侧髂动静脉及盆底组织。由于周围血管丰富,累及肝、肾等多个器官,普外科副

主任石欣、肝胆胰中心副主任程张军全程保驾。最终,妇产科与普外科、肝胆胰中心专家团队成功完整切除子宫双附件和腹腔肿瘤。

第二关由泌尿外科专家接力闯关。手术既要完整彻底取出瘤栓,又要尽力保护正常的血管及组织,还要尽量缩短重要脏器的缺血时间。中大医院副院长、泌尿外科主任陈明教授带领泌尿外科副主任陈旭东,为患者进行膀胱镜下双侧输尿管双J管置入术+下腔静脉取栓术。他们分离肿瘤与周围组织间隙,先后阻断远端的左侧腔总静脉、右侧腔外静脉、左右肾静脉及第一肝门,之后完整取出瘤栓。经过精细手